

# 兵地共建情意浓 “双向奔赴”促发展

编者按

近年来,兵团组织科技特派员深入田间地头,乡村、连队,积极推广、传播先进的农业科学技术,面对面、手把手为职工群众、村民提供形式多样的技术指导和培训,及时解决职工群众、村民在生产中遇到的技术难题。

8月,农业进入产量形成的关键期,兵团充分发挥石河子大学、塔里木大学和新疆农垦科学院科技骨干引领作用,500余名科技特派员足迹遍布天山南北,相关单位农业技术人员通过实地调研,围绕产业发展、科技需求、帮扶目标等制定“一师一村一策”作战图,他们用实际行动双向奔赴,将“兵地一盘棋、兵地一家人”思想落在实处。职工群众通过兵地共建共享,像石榴籽一样紧紧抱在一起。

## 他们让我的植棉之路走得更加顺畅

我叫斯麦提·吾舒尔,是岳普湖县巴依阿瓦提乡古勒巴格(6)村的村民,一辈子都在和棉花打交道,日子过得简单又平凡。但就是这样平凡的日子里,有这样一群人给我留下了深刻的印象——他们就是科技兴村活动中的技术人员们。

在我居住的村子里,每逢春耕、夏种、秋收这些农忙时节,总会看到一些衣着朴素、脸上挂着亲切笑容的人在田间地头忙碌着。他们是三师农业科学研究所的技术员,技术员们带着专业的知识和技能,来到我们这些村民家中,帮助我们解决种植中遇到的问题。

最近又到了棉花生长的关键时期——花铃后期。我像往常一样,天不亮就来到了棉田,眼前的景象却让我的心里揪了起来。高温炙烤着大地,棉花叶子都有些打蔫,这让我非常着急,害怕影响棉花产量。就在我不知所措的时候,三师农业科学研究所的技术员来了。他们就像是及时雨,带着希望和解决方案。技术员彭小峰安慰我说:“斯麦提·吾舒尔,别着急,咱们有办法应对。”他们开始给我和其他村民讲解如何在高温天气条件下提高上部果枝的结铃率,花蓟马的危害及其防治方法。我当时听得格外认真,生怕错过一个字。

“这小小的虫子,要是不注意,能让棉花损失惨重啊!”技术员彭小峰拿着样本,详细地给我们介绍花蓟马的危害,把防治花蓟马的方法一一传授给我们。他们不仅带来了在高温天气下提高上部果枝结铃率的宝贵方法,更以专业的知识详细剖析了花蓟马的危害,并传授了行之有效的防治策略。每一个细节,每一个要点,都如同及时雨,滋润着我们渴望知识的心。彭小峰老师总是亲切地询问我们的情况,详细地给我们讲解。

为了改善棉田长势,帮助应对当前高温天气,降低盐碱的影响,他们毫不犹豫地给我们赠送了1吨农资。这1吨农资,承载着他们的关爱与期望,对于改善我们棉田的长势意义非凡。这不仅仅是对我们物质上的帮助,更是对我们精神上的鼓励和支持。有了他们的帮助和指导,我们的棉花长势越来越好,我们对往后的日子也充满了信心和憧憬。

三师农业科学研究所的技术员从去年开始就在我们村里开展技术培训,他们在棉花生长的每个关键时期都给我们讲授技术要领。棉花出苗后,蓟马防治成为重要工作,技术员就会给我们传授有效的防治策略,帮助我们及时发现和处理蓟马危害。棉花进入蕾期,技术员又会及时提醒我们施肥,不然棉花结铃子少。盛花期有8至9台果枝的时候,要及时打顶,让棉花多多结棉铃……技术员们总会及时提醒并到田间地头帮我们解决遇到的问题。在他们的指导下,我也学会了科学种田,意识到了棉花的栽培技术防范和病虫害防治的重要性,也让我们对棉花增产增收更加有信心。

技术员告诉我们,他们会继续开展包括棉花、红枣、设施农业、小麦、苜蓿等作物在内的田间技术指导服务,解决我们在生产中遇到的实际问题,通过开展科技示范、实用技术推广、技术人才培养等工作,推进兵地科技融合发展,助力结对连村科技、人才、产业振兴。

我衷心感谢每一位技术人员,感谢他们不辞辛劳的奔波和指导,他们专业的知识、准确地判断、无微不至的关怀都是我们增收的关键。在我看来,他们既是负责的老师,也是我们值得信任的朋友,他们让我的棉花种植之路走得更加顺畅。相信在他们的帮助下,我们的生活会变得更加幸福美好。

(斯麦提·吾舒尔 口述 兵团日报常驻记者 陈明珠 通讯员 田欣欣 整理)



8月10日,三师农业科学研究所的技术员给斯麦提·吾舒尔(左)讲解花蓟马的危害及防治策略。田欣欣 摄



8月10日,十四师科技特派员李涛(左)向海比尔·伊敏讲解如何预防辣椒病虫害。

兵团日报常驻记者 马春燕 摄

## 感谢我的致富「红娘」

我叫海比尔·伊敏,是和田地区墨玉县雅瓦乡明木村的一个普通农民。这几年,提起我们乡,大家都会说我们这里种植的工业辣椒色泽好、产量高,这在以前是我们不敢想的。这一切都要感谢十四师昆玉市来的科技特派员。

一直以来,我们村都是以种植玉米和葡萄为主,很少种植蔬菜,最多就是在自己家院子里种一点点的白菜、胡萝卜,养一些羊和牛。今年,科技特派员来我们村建了3亩工业辣椒示范田,组织村民前去开现场会,告诉我们种植工业辣椒的技术、好处,并且说有公司会订单收购,是一条增收致富的好路子。

十四师昆玉市给我的印象就是在农业种植方面比较专业,因为每年11月红枣收获的时候,我和妻子都会到二四团捡红枣挣钱。所以科技特派员来了以后,我对他们充满信心。不过我还是对工业辣椒这个陌生的作物充满了好奇与疑虑,毕竟祖祖辈辈都是靠种植传统农作物为生,这工业辣椒真的能在我们这里扎根结果吗?科技特派员们的耐心与坚持打消了我的顾虑。他们不仅详细讲解了工业辣椒的市场前景、种植技术,还亲自示范如何科学施肥、合理灌溉。最让我感动的是,面对我们这些对新技术一知半解的农民,他们从不厌烦,总是耐心地一遍遍解答我们的疑问,直到我们完全理解。我抱着试一试的心态,报名种植了一亩地的工业辣椒,心想如果种得好,收入也可以的话,明年我再多种几亩。

春种时,科技特派员从种植方式、整沟铺膜等方面给予我们全方位指导,提高辣椒苗的成活率。他们还亲自为我调配好了肥料,教会了我如何观察土壤湿度,适时调整灌溉量。

每当遇到病虫害,科技特派员李涛总是第一时间赶到,为我配制专用的灭虫药,让我的辣椒田免受虫害侵扰。记得有一次,我发现辣椒叶子上出现了粉末一样的东西,正当我手足无措时,李涛及时赶到,她仔细查看了病情,诊断为轻微的真菌感染,并立即为我调配了杀菌剂,还手把手教我如何正确喷洒。在她的帮助下,那些生病的叶子很快恢复了生机,辣椒苗也长得更加茁壮了。

今年夏天,气温异常高。科技特派员们顶着烈日,穿梭在田间,认真检查每一株辣椒苗的长势,指导我们做好防暑降温工作,确保辣椒能在最佳环境下生长,我心里特别感动和佩服。有时候他们来地里,我会把院子里种植的桃子、葡萄拿给他们吃,他们就像是我的朋友一样。

目前,我的辣椒长得特别好,有一些辣椒都已经红了,再过一个月,辣椒就可以收获了。更重要的是,乡里和科技特派员们已经为我们联系好了收购公司,还签订了订单合同,一点也不用担心销路问题,这给我吃下了一颗定心丸,也让我对今年的收成有了更多的期待。

红红的辣椒给我和乡亲们带来了红红火火的喜气。我相信,有党的好政策,有兵团科技特派员的帮助和支持,我们的生活一定会更红火。我发自内心感谢来自十四师昆玉市科技特派员们的辛勤付出。

(海比尔·伊敏口述 兵团日报常驻记者马春燕 整理)

## 科技特派员把「致富密码」送到我们手中

我叫提力瓦力迪·图尔迪,是阿克苏地区温宿县克孜勒镇其曼村的一名普通村民,今年我的核桃长得特别好,收入肯定差不了。多亏了一师阿拉尔市的科技特派员,把“致富密码”送到我们手中,让我们学会了科技种田,让我们在口袋鼓起来的同时,脑袋也富了起来。

我们克孜勒镇其曼村和一师六团双城堡镇三连是共建村。这两年,一师阿拉尔市推行科技特派员制度,每季度一师阿拉尔市都会选派农业科技专家来我们村开展科技服务,他们在田间地头、畜牧养殖基地、果园,开展科技培训、技术示范等活动,在提高农作物产量、提升设施农业经济效益、提升农业信息化水平等方面发挥了很大的作用。

8月4日,一师农科所科技志愿服务团队再次来到我们村的果园,给我们教授果树栽培管理技术、病虫害识别和防治技术,他们以面对面交流、手把手指导的方式,指导我们做好田间管理工作,为我们村今年苹果、核桃高产、稳产创造了有利条件。

我家有25亩核桃园。去年因为不懂技术,产量不太理想。今年特派员教了我好多知识,我也学到了许多核桃树管理的技巧及要领,我结合学到的技术进行田间管理,提高产量,特派员们也夸我学得好、用得好,这让我对今年的收入充满了期待。

近年来,一师农科所组织专家,成立了园林、小麦、棉花、植物保护与病虫害测报帮扶组,向阿克苏地区沙雅县、温宿县、柯坪县的十多个乡村派出科技特派员,帮助地方村民实现增收致富。

我叫哈拉克,是阿克苏地区沙雅县努尔巴格乡英阿瓦提村的村民,前几年,我种植的几十亩小麦产量一直不高,年收入也低。去年,兵团一师农科所的科技特派员来到我们村,给我们带来了冬小麦高产高效栽培的关键技术,从小麦播种前的土地准备、种子处理,到播种时的滴灌带配置、出苗时水的灌溉,再到冬小麦越冬、返青、拔节、抽穗等各生长期的水肥管理、水肥调控等给我们进行了详细的讲解。我在种植过程中遇到问题时,也会随时找特派员帮忙解决,他们总是耐心地给我讲解,有时会亲自到地里查看小麦的生长情况,提出快速、有效的解决方案。现在我家的小麦长势喜人,今年大丰收不成问题。

在我们村,提起一师农科所的科技特派员,没有人不夸。上个月,我们村村民吾甫尔·克热木家种植的棉花长势很好,可就是开花少。在他一筹莫展之际,一师农科所的特派员在村支书的带领下到了他家田里查看棉花生长情况,在了解了管理模式后,棉花开花少、不开花的疑惑解开了。原来,为了让棉花尽快结棉桃,吾甫尔·克热木在供水给肥上下了不少功夫,过多的水肥导致枝条旺长,而他又缺乏专业的知识,由此导致棉田株数过密,无法进行正常的光合作用,自然开花少。在特派员的指导下,吾甫尔·克热木改变了施肥灌水方式,棉花也逐渐开花结铃,每天都有新变化,吾甫尔·克热木也乐开了花,逢人便说:“今年棉花肯定是个大丰收,一师科技特派员亚克西。”

(提力瓦力迪·图尔迪 哈拉克口述 兵团日报常驻记者 张涛 通讯员 杜琴 整理)



一师农科所科技特派员(前左一)为阿克苏地区温宿县克孜勒镇其曼村村民讲解果树栽培要点(摄于8月6日)。杜琴 摄

7

兵团日报

2024年8月13日  
星期二联系电话:  
0991-5509362

美好生活

投稿邮箱: bdtzkh@163.com

责任编辑: 李玲  
视觉: 武帆

团炬客户端